

# 學者專家 點撥 貴州

# 貴州 報道

客觀 直面 理性 熱忱  
2012年第5期(總第24期)  
貴州頻道: <http://gz.wenweipo.com>  
新聞熱線: 86+851+6860861  
投稿郵箱: [gzhkwp@163.com](mailto:gzhkwp@163.com)



2月28日,貴州省在京約請國內衆多專家,就國務院2號文件——《國務院關於進一步促進貴州經濟社會又好又快發展的若干意見》舉行座談。

會場內外,氣氛格外熱烈,身處其間,本報記者深切感受到,一份特殊文件帶給一個省區的巨大興奮、一個特殊省區的發展牽動全國大局的重大關切。

此前一天,中國社科院學部委員、工業經濟研究所所長金碚在接受本報記者專訪時強調,貴州需走新型工業化道路,處理好資源環境問題,並根據本省規劃,尋找富有社會責任心的企業到貴州發展。

香港文匯報記者 郎詠林  
北京報道



## 更重要的是培育內需

盧中原(國務院發展研究中心副主任):貴州現在的發展,更重要的是眼睛向內,挖掘內部潛力,培育省內的投資需求和消費需求。

打通與周邊省份的出口通道。這一點貴州一直在做。盧中原在過去貴州幾次後,很深刻地感受到,貴州省內各個州、市之間連通都困難。他認為,貴州應該著眼於把貴州周邊的一些工業城市、旅遊城市、資源基地、農業城鎮等形成一個整體,使貴州內部的這些優勢能夠調動出來,變成真正的經濟優勢。對貴州來說,就是要形成省內比較具有整體規模的層次,進一步挖掘省內需求。

## 沒有明令禁止的都可以搞

國家信息中心常務副主任杜平認為,2號文件是貴州近20年的大機遇。「文件中明確提出,國家法律沒有明令禁止的東西都可以給它(企業),大的搞不了,可以批一些示範區域。」杜平感覺,市場準入是製約發展的問題,放在國家層面尤其是。怎樣對不同類型的投資者和企業家有一個公平公正的競爭待遇?杜平建議貴州將之確立為創新管理的目標,以期提高政府工作效率。同時給外來企業提供法律保障,用公平公正的執法告知外來投資者,在貴州可以享受和國內企業同等的待遇,權益亦將得到尊重。

## 試驗區就要先行先試

農業部農村改革試驗區辦公室主任宋洪遠就貴州貫徹落實2號文件,深入推進單節試驗區的建設提出建議。他說,試驗就是要解放思想、先行先試、立足實際、因地制宜。他強調了試驗區在發展過程中,工作協調機構、部門職責和規劃項目管理



的重要性,有了政策支持,關鍵還在於落實。

國家發展改革委西部開發司副司長李應明透露,中央統戰部近日下發了《關於2012年各界支持單節試驗區發展的工作安排》,西部司將和貴州省共同研究,推進單節的試驗領域。

「單節試驗區發展潛力很大,它應該是未來支撐貴州省加速發展的一個重要的新增長點。」中國社科院城市發展與環境研究所所長、研究院院後副所長在單節扎根一個多月後相關規劃,他說,現在單節試驗區處於重要的轉型時期,單節未來的目標,應該是在改革、扶貧、生態治理、發展方面等,率先走在全國貧困地區前列。

## 創新文化發展模式

中國社科院文化研究中心主任張曉明建議,貴州應該將大力發展文化創意產業納入到全省經濟社會發展的總體戰略中。張曉明認為,貴州有17個世居少數民族,自然資源和文化資源既豐厚又多樣化。

貴州要創新文化產業發展模式,充分運用豐厚多樣的文化資源,加強產業文化發展與傳統一、二產業、新農村建設、城鎮化推動,甚至製造業等經濟領域相關部分的關聯度,打造貴州文化特色的品牌。

同時,貴州要製定整個地區或整個少數民族區域的經濟、社會、文化發展的總體戰略。

## 動員更多的金融資源

中國人民大學金融學院副院長趙錫軍認為,貴州首先要建立更多的金融機構,充分動員民間信貸資源,在建立金融市場基礎上,貴州可以考慮和別的省,比如成渝和雲南聯合建立西南地區的金融網。

「最重要的是怎樣把錢留在貴州」,趙錫軍說,目前面臨開發2號文件較好的金融政策支持,落實好2號文件,降低金融機構進入貴州的門檻,對金融機構風險的容忍度能否再寬鬆一些。

他還提了一個大膽的設想,「現在國家在發達的幾個城市進行地方債券試驗,能否考慮爭取把貴州做成地方債發行試驗的一個省份,為將來在不發達地區做地方債的發行、資金的使用以及管理提供經驗」,因為不發達的省,可能更多的需要資金。

## 金碚:貴州需走新型工業化道路



中國社科院學部委員、工業經濟研究所所長金碚接受本報記者專訪

中國社科院學部委員、工業經濟研究所所長金碚在北京接受本報記者專訪,他表示,貴州需走新型工業化道路,同時,要根據本省規劃,尋找富有社會責任心的企業到貴州發展。

金碚表示,貴州受其發展特點影響,對其自身未來的發展路徑並不明晰,近幾年才逐漸明確了發展工業強省的思路,此番國務院頒布《意見》,正是從國家戰略上肯定了這一思路。

金碚表示,貴州必須找到一條新型的工業化發展道路,既要符合工業發展的客觀規律,又要高度考慮到貴州的實際省情,「這是關鍵」。他指出,貴州在中國的整個經濟發展,特別是工業化過程中,

是一個非常典型的地區,其在中國的長期發展過程中始終處於滯後水平。一方面因其區位導致閉塞,另一方面則因其生態環境承載力脆弱。但他認為,貴州的發展既有劣勢,也有優勢,比如該省的能源、礦產豐富,且近代以來也有一些工業基礎,目前正處於工業化中期的中國,其資源密集型產業有很大市場需求,而貴州則恰好有這方面優勢。

金碚還指出,對貴州發展而言,目前最核心的問題是,在工業化過程中如何處理好資源環境問題。金碚表示,工業發展必定要消耗資源,對環境也會有影響,但若不走工業化道路,反而無法保護好環境。故此,需找到一種更高的技術,用科技支撐這種新型的工業化過程。金碚強調,這個過程的特點就是工業化道路不可逆轉,最大限度有效開發利用資源,但絕非掠奪性開發,而是用工業發展所創造的財富和這種技術能力來改善環境。

金碚進一步分析指,貴州的發展需從省情出發考慮,作為自有基礎,可以先行有序開發資源。不過,不能走向單純地開發資源的路徑,他表示,自然資源的利用在整個工業化中是個短暫的過程,長期來看,要發展工業,應優先考慮發展製造業。金碚強調,事實上,凡有資源可開發的地方很難做到優先發展先進的製造業,不過,貴州以工業強省為發展戰略,則須做到這一點。

另一方面,在工業化發展過程中,還需考慮到農業、工業和服務業的協調發展,

而不能讓工業軍兵突進。其中,要特別注意信息化,充分利用信息支持工業發展的優勢,同時,通過它更好地加強自身經濟的運行。政府的管理,特別是社會管理等因素。

金碚表示,要通過考慮貴州的工業化過程。對貴州而言,當前其面臨的一個挑戰,是工業化進程中如何更新觀念,「這是工業化推進的關鍵因素。」他分析指,一個城市能否工業化,很大程度上與社會觀念、社會精英的觀念、民衆的觀念密切相關。另一方面,要特別考慮人力資源的問題。如何讓勞動力適應產業升級的要求,「兩方面是互動的。」

對於下一步發展的具體措施,金碚表示,首先要有一個明確的發展規劃,有一個較好的招商引資的思路,要構建一個良好的政策環境體系,需要科學考慮,均衡發展,大、中、小企業都要有,且要公平對待、良性發展;政府要着力培育勞動者素質。他認為,對政府來講,最重要是構建一個政策、法律等高效率的服務型政府,「這樣的環境,來獲得招商引資,來了以後能夠比較公平地對待」。

談及貴州的招商引資如何與香港企業更好地對接,金碚表示,貴州需要招商引資,但不能不擇食,沒有規劃。在金碚看來,為了更好地發展,應尋找富有社會責任心的企業。要符合貴州發展的戰略方向和規劃的要求,而香港有很多此類企業,「相信這些企業會看到貴州的高機,可以在貴州更好地拓展其空間。」

(香港文匯報記者 雷奮、趙一存)

## 李裴:貴州後發趕超的新起點

### 怎麼樣去趕去轉

李裴指出,貴州的主要矛盾是發展上的慢。中央2號文件來之後,所能起到的作用,就是在整體的戰略定位上,讓貴州知道怎麼趕去趕去轉。

「在全國發展轉型期,『自身個頭小』對貴州搶抓機遇的損失。」李裴借用貴州省委書記梁雲龍當年的例子:轉型肯定是需要調結構,但如果桌子上祇有一盤餃子,這都是一種餡,怎麼調?當務之急,肯定是要多調幾盤,多幾個品種,今天吃點咸的,明天吃點淡的,今天吃麵餃子,明天吃頓饅頭,才能調。「這就說明,加快發展是貴州的主要任務,很迫切。沒有總量,轉型無從談起,加快發展中,轉型也是至關重要。當轉型成為主要任務的時候,貴州就已經脫穎而出。這就叫做後發趕超。」

### 最大的損失是什麼都不幹

李裴坦言,發展當中出現反覆或疏漏並不奇怪,都是發展過程中必然的。地方經濟發展必須算大帳,整個的投入產出以及對地方產生的作用。現在這個特定階段,必須抓住特定階段的主要矛盾。在貴州這個特定階段,或許就是兩個問題是主要的,一是窮一是慢。想要解決窮和慢怎麼辦?等緊要,你看我我看你,不行,必須動起來。幹中出現失誤應該寬容對待,決不允許的是根本不幹。

祇要動起來了,自然在三年五年當中就會進入一個優勝劣汰。不要怕失敗,最大的損失實際上是什麼都不幹。對貴州的擔心更多的是在生態是否被破壞,資源是否被浪費等方面,這是很自然的事,但更要看到,祇要我們按照科學

發展觀的要求,通過科學規劃,對貴州的發展進行一個比較全面的把握,是可以放心的。當然也不能掉以輕心。更何況利害之間還有個比較,兩害相權取其輕,兩利相權取其重。

這個文件是一個鼓勵大家真抓實幹、大幹快幹的進軍號,為我們設定了目標,指明了路徑,提出了舉措,作為一個國家戰略來實施。這也是這個文件下來後,最為實際的作用之一,讓大家都動起來了。

## 為港澳及海外創造機會

李裴介紹,2號文件的出台,為港澳及海外客商創造了更多的在黔投資的機會。未來3至4年,貴州將進入投資高增長期,並保持15%以上的經濟增長速度。據測算,貴州要在「十二五」期末實現GDP確保8000億元(人民幣,下同)的目標,需要3.5萬億元投資。而要實現後舉10000億元的目標,需要近5萬億元投資。

通過認真解讀2號文件,我們可以發現,貴州有很多的項目可供客商選擇,比如在基礎設施、資源開發、產業轉移、金融證券、現代物流、商貿服務、旅遊經濟等方面,都蘊藏著無限的投資機會。這些都意味著,關注貴州就是發掘寶貴商機,投資貴州就是開創美好未來。

(香港文匯報記者 李裴)